TRIGONOMETRI-2 (12.

Siniis ve Kosiniis Toplam Fark Formiilleri
sinfa+b)=sina-cosb+sinb-cosa

sin(afb):sina-cosbfsinb-cosa

cos(a+b)=cosa-cosb—sina-sinb

cos(a—b):cosa-cosb+5ina-5inb

Ornek:

sin{30°+ 45°) =sin30°.c0s45° +sin45°.cos30°
_1N2 V23 Ve

22 2 2 4

Ornek:
sin(15°) kagtir?

Cozim:
sin{45° —30°) =sin45°.cos30° —sin30°.cos 45°

231 V2 Ve-va

2 2 2 2 4

Ornek:
€0s85°.c0525°+5in85°.5in25° kactir?

Cozim:

Tim ifade kosinds fark formdiliine uygun yazilmistir.

O halde,

1
c0os{85° —25°) = cos60° = > dir.

Ornek:
cos(75°) kagtir?

Cozim:
c0os(45° +30°) =cos45°.c0s30° —sin45°.sin30°

V23 V21 _J6-\2 o

2 2 2 2 4

Tanjant ve Kotanjant Toplam Fark Formiilleri

tan(a+b)= tana+tanb
1-tana.tanb

tan(a—b) = tana—tanb
1+tana.tanb
1

cot(a¥b)= wan(a7D)

SINIF) KONU NOTLARI

Ornek:
tan(105°) kactir?

Coziim:
o4 450
tan(60°+45°) = tan60° + tan45
1-tan60°.tan45°
_ B+ 341
1-J3.1 1-3
(1‘*'\‘"'5)
44243
-2
=—2-+/3 tir.
Ornek:

tan(15°) kagtir?

Coziim:
tan60°—tan45°
1+tan60°.tan45°

tan(60°—45°) =

N3-1 V3-1
1+4/3 1+3
(V3-1)
4-243
2
=2-+/3 tir.
Ornek:
D 3 E C
Qa
A 8 B
Cozim:
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4 3,
tanx=— ve tany=— dir.
8 8

tan{x+y)= = =

X+y=90-a dir.

14 14
O halde, tan(90—o)=>— tir. Yani, cota==— tir.
13 13

iki Kat Agi (Yarim Ag1) Formiilleri
SiN2x = 2.5iNX.COSX tir.
Ornek:

3
x dar agl ve sinx=g ise sin2x kactir?

Cozim:

Not:
C0S2X =C0s° X —sin’ x tir.

veya

=2cos’x—1 dir. veya
=1-2sin’x

(Bu ti¢ formiil de yerine gére kullanishdir.)

Ornek:

1
cosazg ise cos2a kactir?

Cozim:
cos2a=2cos’a—1

1
=2.—-1
9
=—-1
=——dur
Not:
2tanx 1—tan’x
tan2x=—— , cot2x=——
1-tan”x 2tanx
Ornek:

1
tanx:g ise tan2x kactir?

Cozim:

N
W=

tan2x =

.
oln
W | oo||u.: | N
NJIM
=00 e
-l‘:-llw

Ornek:
cot22,5° kactir?

Coziim:
2tan22,5°

tan45°= ——M8——
1-tan®22,5°

0=x*+2x+1-2
0=(x+1)}-2
2=(x+1)
J5=x+1
\/5—1=x tir.

1

-+
c:
-

tan22,5° pozitiftir.

1
cot22,5°= =
tan22,5°
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:ﬁ1+1=\/£

tir.

tan22,5°=x olsun.

+1 dir.
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Trigonometrik Denklemler Ornek:
. . 3 o .
sinx=sina=>x=a+2kn v x=n-a+2kn (keZ) c055x=§ denkleminin [0, 360°) araligindaki
360k 360°.k
kéklerini bulunuz.
sinds ekseni
» T
oA Cozim:
a
Kosinlisi 73 olan agilardan birini yazalim.
ilk akla gelen g y1 (30° yi) yazabiliriz.
. =5x=30°+360°k v 5x= —30°+360°k
Ornek: _ro o _ _go o
1 =>x=6°+72°k v x=-6°+72°k olur.
sin3x :5 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz. x=6° 78°, 150°, 222°, 294° veya
Xx=66° 138°, 210°, 282°, 354° dir.
Cozim: (10 farkli kokii vardir.)
1
Siniisu > olan agilardan birini yazalim.
. o . A
Ik akla gelen s y1 (30° yi) yazabiliriz.
Not:
tanx=tana=>x=a+ kn , keZ
T T e
=3x=—+2kn v 3x= m——+2km 1807k
6 5 6
& tanjant ekseni
n 2kn 5t 2km
SXx=—+ Xx=—+— olur.
18 3 18 3
2k 57 2k
18 3 18
a
Not: tanjantin periyodu m dir.
cosx=cosa=>x=a+2kn v x=—a+2kn (keZ)
—— ——
360k 360°.k

Ornek:

tan6x =1 denkleminin [0, 2x) araliginda kag¢ koki
vardir?

C kosinis ekseni
i/
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Cozim:
tanjanti 1 olan agilardan birini yazalim.

ilk akla gelen E { (45° yi) yazabiliriz.

:>6x=£+n.k
4

T+ 47nk
= bXx=
T+ 4nk
X =
24

[0, 2x) araligindaki kdkleri
n 5nm 9n 13n 17n 21n 25n 29m 33:w

! ’ 7 7 7

24" 24" 284" 24" 24’ 24 24" 24 24

37n 41m 45m
, s tar.
24 24 24

= 12 tane koki vardir.

Not:

cotx=cota=x=a+ Iﬂ , kez
180°%k

kotanjant ekseni

kotanjantin periyodu m dir.

Ornek:

cot5x =tan3x denkleminin [0, ©t) arahgindaki kok -
lerini bulunuz.

Cozim:

cot5x = cot(g?,x] olarak yazabiliriz.

5x = ——3x+km
8x=—+kn
+2k
8x=n T
2
_ T+ 2km dir.
16

[0, =) araligindaki kdkleri
n 3r 57 7m 9m 1llm 13w 15m
16 16" 16° 16’ 16° 16 16 16
= 8 tane kok( vardir.

dir.

Siniis ve Kosiniise Goére Dogrusal (Lineer) Denklemler

a, b ve c sifirdan farkl birer reel say1 olmak sartiyla
asinx+hbcosx =c seklindeki denklemler, sinds ve
kosinlise gbre dogrusal denklemlerdir.

c? <a’ +b? esitsizligini sagladig siirece ¢dziim kiimesi
vardir.

asinx+hcosx=c denkleminde her tarafia'ya
bélince

. b C b
sinx+—-cosx=— olur. | tano.=— dersek

a a a
. C
sinXx+tana-cosx=—
a
. sina c
sinx + <COSX=—
cosa a
SiNX.cosca + Sino.COSX

C

coso a

sinfx+a) ¢ C .

¥=_ denklemini ¢bzerek ilerleyebiliriz.
cosa a

Ornek:

3sinx++/3cosx=+3  denkleminin [0, 360°) ara-
higindaki koklerini bulunuz.
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TRIGONOMETRI-2 (12. SINIF) KONU NOTLARI

Cozim:

3sinx+\/§cosx:\/§ ise her tarafi 3'e bélelim.

3

3
sinx+ |—| -cosx=— tur.
3 3

—
3
tano=—

olsun.

(Bu durumda o =30° dir, diyebiliriz.)

sin30° 3
nx+ ‘COSX=—
cos30°
sinx.cos30°+sin30°.cosx ﬁ
cos30° 3

3
sin(x+30°) = §c0530°

V3 3
3 2

sin(x+30°) =

1
sin(x+30°) =—
2

sin(x+30°) =sin30°

Xx+30°=30°+360°k v x+30°=150°+360°k
x=0°+360°k Y x=120°+360°k
[0, 360°) arahigindaki kdkleri 0° ve 120° dir.

Birinci Dereceden Homojen Trigonometrik Denklem

a, b sifirdan farklh birer reel sayl olmak sartiyla
asinx+bcosx =0 seklindeki denklemlere birinci

dereceden homojen trigonometrik denklem denir.

asinx+bcosx =0 denkleminde her taraf cosx e
bdlinince (cosx #0)

a.tanx+b=0

a.tanx=-b

b
tanx =—— denklemini ¢bzerek ilerleyebiliriz.
a

Ornek:

3sinx—\/§cosx=0 denkleminin [0, m) araligindaki
koklerini bulunuz.

Cozim:

3sinx—\/§cosx=0 cosx e bolelim.
3tanx—J§=O

V3

tanx=—
3

T
tanx =tan| =
(6]

x:£+kn dir.
6

[0, 7) araligindaki kokii g dir.
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